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Να αξιοποιηθεί 
ο ρόλος του Πάπα
ΤΟ ΓΕΓΟΝΟΣ της επιτυχίας της επίσκεψης
του Πάπα στην Κύπρο δεν επιδέχεται κα-
µιά αµφισβήτηση. Η παρουσία δεκάδων
ξένων δηµοσιογράφων καθώς και ανταπο-
κριτών διεθνούς εµβέλειας πρακτορείων, η
ευρύτατη κάλυψη που διεθνώς δόθηκε, πι-
στοποιεί του λόγου το αληθές, πράγµα για
το οποίο πιστώνεται προσωπικά και κατ’
εξοχήν ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας ∆ηµή-
τρης Χριστόφιας.
Εκείνο, πάντως, που από τώρα και στο εξής
επιβάλλεται να γίνει, είναι η περαιτέρω συ-
στηµατική αξιοποίηση του διεθνούς εµβέ-
λειας παπικού ρόλου για το καλό και τη σω-
τηρία της χειµαζόµενης πατρίδας. Προς το
σκοπό αυτό επιβάλλεται η συστηµατική και
κατ’ εξακολούθηση παροχή όλων των στοι-
χείων για τις κυπριακές εξελίξεις στην Αγία
Έδρα και η συναφής ενηµέρωση / καθοδή-
γηση των επιφορτισµένων και µε το σχετικό
ρόλο Κύπριων φορέων, είτε βρίσκονται
στην Αγία Έδρα είτε στο καθ’ ύλην αρµόδιο
υπουργείο. Η καλή αρχή επιβάλλεται να
έχει και την απαραίτητη συνέχεια.

ΠΕΤΡΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ

Δημοτικός Κήπος 
Λεμεσού
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ παλαιών Λεµεσιανών ανα-
φέρουν τη µετατροπή της χωράφας Χρυσο-
στοµίδη σε δηµοτικό χώρο µε έναρξη εργα-
σιών για δενδροφύτευσή του, σαν δηµοτι-
κού κήπου. Το 1894 µε τη µεγάλη πλήµµυ-
ρα ο Γ.Σ.Ο. χρησιµοποιεί ένα µεγάλο µέρος
του δηµοτικού κήπου επί δηµαρχίας ∆ηµο-
σθένους Χατζηπαύλου ως γυµναστήριο και
το 1896 τελεί τους Α΄ Παγκύπριους Αγώνες
στίβου. Το 1898 ο Γ.Σ.Ο. εγκαταλείπει το
χώρο του δηµοτικού κήπου και εγκαθίστα-
ται σε νέο γυµναστήριο, σε χώρο που ανα-
φέρεται ως Στάδιο Γ.Σ.Ο. Έτσι ο χώρος του
δηµοτικού κήπου ελευθερώνεται, δενδρο-
φυτεύεται και µε τη φροντίδα όλων των
διατελεσάντων δηµάρχων Λεµεσού γίνεται
ο ∆ηµοτικός Κήπος, το πράσινο στολίδι της
Λεµεσού, µε µπαξέδες, πεύκα, λεύκες,

πλατάνους, λεµονόδενδρα, πίδακες. Προ-
στίθεται ο ζωολογικός κήπος, το Κηποθέα-
τρο, γήπεδο τένις. Εγκαθίστανται αγαλµα-
τίδια, πέτρινη εξέδρα φιλαρµονικής. Το
1915 η πόλη της Λεµεσού, τιµής ένεκεν,
ανεγείρει το πάλλευκο µνηµείο Χριστοδού-
λου Σώζου και αργότερα τα αγαλµατίδια
των Νίκου Νικολαΐδη, του Ρώσου Αλεξάν-
τερ Πούσκιν, του Λάγιου.
Στο ∆ηµοτικό Κήπο έγιναν, στα Οκτωβριά-
να του 1931, επεισόδια και απετεφρώθη η
οικία του εκάστοτε Άγγλου Επάρχου Λεµε-
σού. Αυτή ανακαινίσθηκε και σήµερα στε-
γάζεται το «Ιστορικό Παττίχειο Αρχείο-
Μουσείο και Κέντρο Μελετών του ∆ήµου
Λεµεσού».
Από το ∆ηµοτικό Κήπο ξεκίνησε η θαυµά-

σια γιορτή των Ανθεστηρίων. Στο ∆ηµοτικό
Κήπο γίνονται µε επιτυχία οι γιορτές του
Κρασιού, των «∆ικαιωµάτων του Παιδιού,
1η Ιουνίου». Επίσης λειτουργεί το «Μου-
σείο Βαλσαµωµένων πτηνών».
∆ιατηρεί χώρους µε παιγνίδια για να ασχο-
λούνται τα παιδιά. Μέχρι σήµερα ο ∆ηµο-
τικός Κήπος Λεµεσού προσελκύει καθηµε-
ρινά, πρωί και απόγευµα, αρκετόν κόσµο
στο καταπράσινο περιβάλλον του - άνδρες,
γυναίκες, παιδιά. Αυτό το εξάµηνο που θα
είναι κλειστός, όπως ανακοίνωσε ο ∆ήµαρ-
χος Λεµεσού κ. Ανδρέας Χρίστου, για ανα-
καινίσεις, θα είναι µεγάλο πλήγµα. Πολλοί
θα κλάψουν, κύριε δήµαρχε.

ΧΡΙΣΤΑΚΗΣ ΣΑΒΒΙ∆ΗΣ

Χρονογράφος

ΣΕ ευρύτατη σύσκεψη των αθλητικών

φορέων του τόπου, ο Πρόεδρος Χριστό-

φιας  προειδοποιησε ότι είμαστε στα

πρόθυρα να θρηνήσουμε θύματα, θέτον-

τας επιτακτικά επί τάπητος τη δημιουργία

ισχυρής συμμαχίας κατά της βίας εντός

και εκτός γηπέδων. 

Ειδικό βάρος των προεδρικών δηλώ-

σεων αποτελεί η φράση:- «Φτάνει πια. Η

ανοχή μας θα είναι μηδενική, ανεξάρτητα

με τη φανέλα που φορούν οι ταραξίες

των γηπέδων».

Με τη φράση αυτή αποτυπώνεται εύ-

γλωττα η πρόθεση του Προέδρου να εξα-

λειφθεί το απεχθές φαι-

νόμενο της βίας στα

γήπεδα, έναντι οποιου-

δήποτε τιμήματος.

Πιστεύουμε ότι ο

Πρόεδρος, προτού

προχωρήσει στην υλο-

ποίηση των δεσμεύσε-

ών του για πάταξη της

βίας στα γήπεδα, θα

πρέπει να λάβει πολύ

σοβαρά υπ’ όψιν την τεράστια διαπλοκή

που εκτυλίσσεται εδώ και μερικά χρόνια

στις υπόγειες παράγκες, που θέλουν να

ελέγχουν το κυπριακό ποδόσφαιρο. 

Ουδείς, πλέον, δικαιούται να αμφιβάλ-

λει ότι το ποδόσφαιρο μετετράπη σε τε-

ράστια οικονομική βιομηχανία, η οποία

επηρεάζει άμεσα τον κοινωνικό και τον

πολιτικό βίο της χώρας. 

Άλλωστε, το ομολόγησαν πολλές φο-

ρές πολιτειακά και πολιτικά πρόσωπα, με

πρώτο τον πρώην υπουργό Δικαιοσύνης

Σοφοκλή Σοφοκλέους, ο οποίος μίλησε

για νονούς της νύχτας που έβαλαν χέρι

στο ποδόσφαιρο, επηρεάζοντας μάλιστα

σοβαρές πολιτικές αποφάσεις. 

Η αποθέωση, όμως, της κατάντιας του

κυπριακού ποδοσφαίρου αποκρυσταλ-

λώνεται στη δημόσια δήλωση του προ-

έδρου της ΕΔΕΚ Γιαννάκη Ομήρου, ότι η

κομματικοποίηση των σωματείων, η βία

στα γήπεδα, η αμφιβολία και η αμφισβή-

τηση που επικρατεί για τίμια πρωταθλή-

ματα, η οικονομική ανέχεια των σωματεί-

ων που οδήγησε στην εισδοχή στο χώρο

ατόμων με μοναδικό προσόν το γεμάτο

πορτοφόλι, οδηγούν το ποδόσφαιρο

στην εσχάτη ανυποληψία και το μαρα-

σμό.

Οι ρίζες, λοιπόν, της κρίσης του κυ-

πριακού ποδοσφαίρου σε καμία περίπτω-

ση δεν περιορίζονται στις βιαιότητες των

φανατικών και ανεγκέφαλων οπαδών. Δι-

εισδύουν πολύ βαθιά, έχοντας ζωντανά

πλοκάμια που βραχυκυκλώνουν κάθε

υγιή προσπάθεια για εξυγίανση του πο-

δοσφαίρου.

Ο Πρόεδρος και γενικότερα η πολιτεία

οφείλουν να συνειδητοποιήσουν ότι το

έργο τους δεν πρόκειται να ευοδωθεί, αν

δεν κτυπήσουν το κακό στη ρίζα του. Και

η ρίζα του κακού ασφαλώς δεν είναι οι

ταραξίες των γηπέδων, αλλά όλοι εκείνοι

που κινούν τα νήματα της πολύχρωμης

διαπλοκής, η οποία παράγει, ενθαρρύνει

ή και καλύπτει τους ταραξίες και δηλητη-

ριάζει μονίμως τον ποδοσφαιρικό χώρο. 

Η πολιτεία καλείται, λοιπόν, να βρει το

αντίδοτο, ξηλώνοντας τα κυκλώματα της

διαπλοκής που ταλανίζουν το ποδόσφαι-

ρο. 

Αν παρ’ ελπίδα η πολιτεία επιχειρήσει

να πλήξει τους «χούλιγκαν» της βίας χω-

ρίς πρώτα να εξολοθρεύσει τα λαμόγια

του εύκολου πλουτισμού, που λυμαίνον-

ται το χώρο του ποδοσφαίρου, το αποτέ-

λεσμα θα είναι καταθλιπτικό και το κό-

στος θα είναι βαρύτατο όχι μόνο για τον

αθλητισμό, αλλά και για την κοινωνία στο

σύνολό της. Και ασφαλώς την ευθύνη θα

φέρει πρωτίστως ο ίδιος ο Πρόεδρος της

Δημοκρατίας.

*Πρόεδρος Ινστιτούτου 

Ελληνικού Πολιτισµού

Τ
ην ίδια περίπου περίοδο που ο

Πρωθυπουργός της Τουρκίας εί-

χε συγκαλέσει ευρύτατη διάσκε-

ψη για μελέτη των νέων δεδομέ-

νων περί το Κυπριακό και για χά-

ραξη μιας πανεθνικής στρατηγικής, ενόψει των

νέων εξελίξεων μετά την εκλογή του Έρογλου

στην ηγεσία των Τουρκοκυπρίων, έχουμε κατα-

γράψει τα εξής τραγικά για την πλευρά μας:

1. Ο Πρωθυπουργός της Ελλάδας κ. Γεώργιος

Παπανδρέου, συνοδευμένος από τους επιτελείς

του, συναντήθηκε ξεχωριστά με τον Πρόεδρο

Χριστόφια και τους συμβούλους του, και με έναν

έκαστο από τους Κύπριους

Πολιτικούς Αρχηγούς.

Δέσμιος του παλαιού συν-

θήματος «Η Κύπρος αποφασί-

ζει και η Ελλάς συμπαρίστα-

ται», και αιχμάλωτος αλλά και

βολεμένος με το νέο σύνθη-

μα του κ. Χριστόφια για «λύση

Κυπριακής Ιδιοκτησίας, μα-

κριά από τις μητέρες πατρί-

δες», ο κ. Παπανδρέου ουσια-

στικά «ήρθεν, είδεν και απήλθεν».

Μετά από μια νερόβραστη δήλωση, «ότι στη-

ρίζει τους χειρισμούς του Προέδρου της Κυπρια-

κής Δημοκρατίας» κ.ά., ότι «έλαβε υπόψη τις

απόψεις των υπολοίπων πολιτικών αρχηγών»,

απήλθε στη μητρόπολη του Ελληνισμού για να

χειριστεί τα αδιέξοδα που προέκυψαν από την

οικονομική κρίση της χώρας.

Στην πραγματικότητα μας άφησε μόνους,

όπως άλλωστε και οι ίδιοι απαιτήσαμε!

2. Ακολούθησε η πολυήμερη εξαήμερη (!) συνε-

δρία του Εθνικού Συμβουλίου, η οποία για να

ολοκληρωθεί χρειάστηκαν 2-3 βδομάδες!

Μετά το πέρας της συνεδρίας-παρωδίας, δεν

έγινε κατορθωτή η έκδοση έστω και στοιχει-

ώδους κοινού ανακοινωθέντος, και το κάθε πο-

λιτικό κόμμα εξέδωσε τη δική του ανακοίνωση,

αφήνοντας ουσιαστικά ολομόναχο τον Πρόεδρο

της Κυπριακής Δημοκρατίας, συντροφιά με τις

τραγικές παραχωρήσεις στις οποίες προέβη κα-

τά τη διάρκεια των συνομιλιών με τον απελθόν-

τα σύντροφόι του Μεμέτ Αλί Ταλάτ (έτσι τον

αποκαλούσε ο Πρόεδρος Χριστόφιας χωρίς το χ

στο Μεχμέτ, για να προσδίδει την αμεσότητα

της σχέσης τους!).

3. Είναι τραγικό για τον κ. Χριστόφια να τυγχάνει

της υποστήριξης για 2 χρόνια όλων των πολιτι-

κών κομμάτων (πλην του Ευρωπαϊκού Κόμματος

και των Οικολόγων), και τελικά να έχει απομείνει

ολομόναχος!

Στην πραγματικότητα, και για να αποδίδουμε

τα του Καίσαρος τω Καίσαρι, σε αυτή την πορεία

διολίσθησης του κ. Χριστόφια προς τις έσχατες

παραχωρήσεις και υποχωρήσεις του ουδόλως

είναι αμέτοχοι οι συγκυβερνώντες του ΔΗΚΟ και

μέχρι πρόσφατα της ΕΔΕΚ, αλλά και οι του ΔΗ-

ΣΥ, οι οποίοι είτε με τη σιωπηρή ανοχή τους, είτε

με την ένοχη συναίνεσή τους, οδήγησαν τα

πράγματα στο σημερινό τρισάθλιο κατάντημα. 

Είναι ηλίου φαεινότερον, ότι ο Πρόεδρος Χρι-

στόφιας και όλοι οι με διάφορους τρόπους και

μεγέθους συνένοχοι της παρούσας τραγικής κα-

τάστασης αγνόησαν το στοιχειωδέστερο: τη λαϊ-

κή βούληση. Μια βούληση που εκδηλώθηκε πε-

ρίτρανα κατά το δημοψήφισμα του Απριλίου

του 2004 και επαναλαμβανόταν κατά συρροήν

και κατ’ εξακολούθησιν σε όλες τις επόμενες δη-

μοσκοπήσεις.

Η αντίθεση της πλειοψηφίας του κυπριακού

Ελληνισμού στην εκ περιτροπής προεδρία, στην

παραμονή 50 χιλιάδων εποίκων, στη σταθμισμέ-

νη ψήφο αλλά και γενικά στο πνεύμα και το

γράμμα της συμφωνίας της 23ης Μαΐου, η οποία

ήταν το πρωταρχικό κεφαλαιώδες ολίσθημα του

Προέδρου Χριστόφια, ουδόλως λήφθηκαν υπό-

ψη κατά τις συνομιλίες και τις διαπραγματεύσεις

δύο ολόκληρων ετών.

Τώρα ο Πρόεδρος Χριστόφιας και κατά τρα-

γική επέκταση και ο κυπριακός Ελληνισμός,

έχουν να δρέψουν τους πικρούς καρπούς της

αδιέξοδης πολιτικής του και των τραγικών χειρι-

σμών του. 

Και ο Ελληνισμός της Κύπρου θα κληθεί εκών

- άκων, να απαντήσει στα νέα ολέθρια διλήμμα-

τα, στα οποία τον έχει οδηγήσει η μεγάλη μερί-

δα της πολιτικής του ηγεσίας.

Είναι να σιχαίνεται κανείς και να απελπίζεται!!

* Μέλος του Πολιτικού Γραφείου 

του Ευρωπαϊκού Κόµµατος

Η ευθύνη για τη βία 
στα γήπεδα Ενότητα: Σκόνη και Θρύψαλα

Η στρατηγική της δικαιοσύνης 
Ο ΡΑΓΙΑ∆ΙΣΜΟΣ δεν επιθυµεί τη δικαιο-

σύνη. Κατά συνέπειαν, προσπαθεί να

αποδείξει στους αθώους ότι αυτή η έν-

νοια δεν υπάρχει. Μέσω της ρητορικής

µετατρέπει την αφέλεια σε όργανο αδρά-

νειας. Για να το καταφέρει, κρύβει,

εσκεµµένα, τα δεδοµένα που καθορίζουν

τη στρατηγική της δι-

καιοσύνης. Οι προσφυ-

γές που γίνονται για τις

υποθέσεις που αφορούν

την Κωνσταντινούπολη,

την Ίµβρο και την Τέ-

νεδο, γίνονται πάντα

εξαντλώντας τα ένδικα

µέσα της Τουρκίας, η

οποία βεβαίως δεν τις

κάνει αποδεκτές και γι’

αυτό το λόγο παρουσιάζονται στο Ε∆Α∆.

Οι προσφυγές των Κυπρίων γίνονταν στο

Ε∆Α∆ δίχως ν’ αποταθούν στα τουρκικά

δικαστήρια, διότι η Τουρκία δεν αναγνω-

ρίζει καν την Κύπρο. Η αλλαγή φάσης,

που προκάλεσαν οι προσφυγές, αναγκά-

ζουν την Τουρκία να διαχειριστεί τις προ-

σφυγές. Ο ραγιαδισµός κι ο ενδοτισµός

µερικών ψευδο-αναλυτών προσπαθούν

να µας πείσουν ότι αυτή η αλλαγή δεν

είναι ευνοϊκή. Αυτή η προσπάθεια, όµως,

είναι γελοία για τον εξής λόγο. Αν η

Τουρκία αναγνώριζε σήµερα την Κύπρο,

την επόµενη ηµέρα όλες οι προσφυγές

που γίνονται στο Ε∆Α∆ θα γίνονταν

πρώτα στην Τουρκία. Αν ο στόχος µας

είναι πραγµατικά η αναγνώριση της Κύ-

πρου, ως κρατικής οντότητας, τότε πρέ-

πει να κατανοήσουµε ποια είναι και τα

απαραίτητα ενδιάµεσα µέτρα. Είναι

απλώς αδιανόητο να πείθονται µερικοί

ότι υπάρχει πρόβληµα, ενώ είναι το απο-

τέλεσµα της δικαιοσύνης. Στην ουσία, το

θέµα είναι ξεκάθαρο και στο δικαστικό

και στο νοµικό πλαίσιο. Κι αυτό το γεγο-

νός εξηγεί και την αντιµετώπιση της

Τουρκίας. Στην πραγµατικότητα, οι εχ-

θροί του έργου του Παπαδόπουλου είναι

οι ίδιοι που προσπαθούν να εκµεταλλευ-

τούν την κατάσταση προς όφελός τους.

Η στρατηγική όµως δεν αλλάζει, οι προ-

σφυγές πρέπει να συνεχιστούν, για να

πιέσουν την Τουρκία για την επίλυση του

Κυπριακού. Βέβαια, ο ραγιαδισµός θα

κάνει κάθε προσπάθεια για να το αποφύ-

γει. Η στρατηγική της δικαιοσύνης συνε-

χίζει να υπάρχει όσο θα υπάρχουν

Κύπριοι που θα την ακολουθούν.

[ H ΣHMEPINH -T.Θ.21836, CY 1513, Λευκωσία | mail@simerini.com ][ EΠΙΣΤΟΛΕΣ ]
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